

CNT

ORGANO DE LA CONFEDERACION NACIONAL DEL TRABAJO

Año VII Número 1.093 Madrid, domingo, 18 de diciembre de 1938

LA CAMPAÑA DE MODA DESPRESTIGIO DE LA REVOLUCION

Hay muchas maneras de hacer derrotismo, pero ninguna tan característica como la consistente en hablar de modo continuo—en broma o en serio—de las dificultades de la hora actual, de las privaciones que la guerra viene imponiéndonos, para que ningún cerebro deje de estar preocupado por las mismas. Con la queja o con el chiste de mal gusto, salen a relucir continuamente todas las penalidades propias de nuestra situación; situación en la que, después de más de dos años de guerra en circunstancias extraordinariamente adversas, ningún pueblo podría desenvolverse con tanta holgura como se desenvuelve aún el nuestro. Los países que intervinieron en la Guerra Europea, y especialmente Francia y Alemania, a los dos años de iniciar la contienda se veían en un trance más delicado que este en que nos encontramos. Los derrotistas, en vez de recordar esto, o de procurar aliviar con su trabajo y su sacrificio la angustia de nuestra situación, hablan de ella permanentemente, la caricaturizan y exageran su propia gravedad.

Si lo hicieran inconscientemente, su campaña sólo revelaría que carecen de espíritu de abnegación. Pero la hacen sabiendo lo que pretenden. Y prueba de ello es que al mismo tiempo que hacen exposición de las privaciones del pueblo, insinúan que los revolucionarios no las pasan. El derrotismo adquiere así su grado de mayor peligro, porque ya no sólo trata de producir un estado de insatisfacción, de disgusto o de protesta, sino que además pretende enfrentarlo con quienes mantienen incondicionalmente la política de resistencia que, si por un lado alarga la guerra, por otro nos permite alcanzar la victoria al final de la misma.

Ya nos hemos ocupado en estas columnas de la frase: "Ese, como es revolucionario, vive bien." Para rechazarla nos han venido bien las medidas que dentro de la propia Organización confederal ha sido necesario tomar para que los compañeros sobre quienes pesa la responsabilidad de ir encanzando nuestras actividades ganen, por lo menos, tanto como ganarían en su trabajo profesional. Son los revolucionarios quienes viven exactamente igual que la generalidad del pueblo. Precisamente por vivir así, por sufrir toda suerte de privaciones, se mantiene vivo en ellos el espíritu de lucha contra el privilegio, el impulso vigoroso de la Revolución. Quien no ha dejado de trabajar, quien no ha perdido en su propia vida su condición

ANIVERSARIO DE LA MUERTE DE BOLIVAR

SIGNIFICACION ESPAÑOLA DE SU GESTA LIBERTADORA

Hay a la entrada de la calle Ponce de León una lápida que recuerda al transeúnte, más o menos distraído, que allí vivió Teresa del Toro, la mujer que encausó un gran amor en el alma de Simón Bolívar, en los albores de su juventud, y con la cual se casó en Madrid cuando apenas contaba él dieciocho años. Por su matrimonio, el Libertador se nos aparece así vinculado a la capital de España; mejor aún, a la capital de su raza. Su vida matrimonial fué muy breve, pues apenas llegaron, en su viaje de bodas, a la tierra natal de Bolívar, supo éste del docto de perder a su esposa. Un gran dolor, como correspondía a un gran amor, en el que se encarnaron sus alas para elevarse hasta las más altas cimas de las grandes hazañas.

Este episodio de su vida había de tener una influencia decisiva en su destino. El mismo lo recorda en algunas ocasiones. Si aquel episodio fué obra del azar, convengamos en que lo casual va íntimamente ligado en este caso con la voluntad inflexible que parece ordenar todos los actos del hombre llamado a realizar empresas excepcionales. Por eso, este episodio de su vida, que había de decidir su destino, tiene a un profundo significado. La mujer de Bolívar es española, y se casó en Madrid. Viene a nuestra memoria unas palabras que escribió Rubén Darío, otra cumbre de América: "Mi mujer es de Madrid—decía—, y mi queja, de París." Simbólicamente expresaba así el clima nacional que la raíz española y a la vez universal de su obra.

Bolívar no tiene otra mujer, aunque tenga otras mujeres. Al perder a su esposa, proclama que no volverá a casarse, y cumple su palabra. El había soñado, al unirse a ella, con la constitución de un hogar allí en sus tierras venezolanas; era hijo de España, y soñaba acaso con nuevos hijos de mujer española, que por Y. de pronto, el sueño que se trunca; la muerte, que le revela brutalmente la limitación de la existencia, el término de las ambiciones humanas... Se recoge en él mismo, y con el ímpetu poderoso de su naturaleza privilegiada, entra en la Historia. El individuo no es nada; lo que importa

SE HA REUNIDO EL SUBCOMITE NACIONAL DE LA C. N. T.

Hay que actuar con energía para que no prosperen actividades partidistas

VALENCIA, 17 (11 n.).—Se ha reunido, en sesión ordinaria, el Subcomité Nacional de la C. N. T. Secretaría informó de las diferentes gestiones realizadas durante la semana para resolver varios problemas relacionados con algunas industrias, así como de las gestiones celebradas con el Subcomité Nacional de Enlace en la conferencia con Rodríguez Vega a su llegada a esta zona. Se da lectura a un informe de la Agrupación de Gallegos Libertarios, en la que se exponen diversos proyectos a realizar relacionados con la intensificación de la propaganda cerca de los compañeros que, procedentes de Galicia, se pasan a la zona leal. Se acordó ayudarles. El Subcomité estudió con detenimiento diversos problemas que afectan a la zona central, los cuales no se han interpretado con arreglo a la tónica de las circunstancias que demandan los momentos.

Finalmente, fueron designados Leoncio Sander y Camarasa para que formen parte de distintas Comisiones en nombre del Subcomité.—Fabra.

LA PRENSA INGLESA NO ATRIBUYE AL VIAJE A ROMA NINGUNA IMPORTANCIA EJECUTIVA

Firme actitud de Francia e Inglaterra ante los manejos italianos ALIANZA IMPERIALISTA CONTRA LA U. R. S. S.

LONDRES, 17.—La Prensa inglesa examina las relaciones franco-italianas y la próxima visita de Chamberlain a Roma. El embajador inglés en Roma se ha entrevistado nuevamente con el ministro de Negocios Extranjeros de Italia; pero la Prensa inglesa no da ninguna referencia de la entrevista, mientras en los círculos italianos se dice que esta entrevista no tuvo relación con Tineo, tratándose tan sólo del programa de la llegada de Chamberlain. Sin embargo, "The Times" dice esta mañana que no se ha fijado ningún programa relativo a las conversaciones que se han de desarrollar en Roma y que son inexactos los rumores relativos al cambio de la política inglesa respecto a Franco, pudiendo asegurarse que la visita tendría carácter de exploración.

El mismo diario dice que las manifestaciones italianas han tenido como resultado una contestación negativa y firme por parte de Francia y de Chamberlain.—Agencia España.

CONSEJOS OPORTUNOS A CHAMBERLAIN

LONDRES, 17.—El "Manchester Guardian" aconseja a Chamberlain que aplase su visita a Roma, y algunos liberales dicen que existe inquietud respecto a dicho viaje, especialmente en relación con el problema español. Dice también que lo que Italia pide es de Francia, y Chamberlain no puede concederlo. Mussolini e Hitler quieren el reconocimiento de la hegemonía a Franco, que es imposible mientras no sea respetado el plan inglés; o sea disuelto el Comité de "no intervención" o bien sea abandonada esta política. Si Alemania e Italia no pueden respetar el plan inglés, puede disolverse el Comité. Los italianos enviaron últimamente grandes cantidades de material de guerra y es, precisamente, con los bombarderos aéreos, en los que toman parte también aviones alemanes, tratan de romper la resistencia de la República española.—Agencia España.

EL ABASTECIMIENTO DE LA POBLACION ANTIFASCISTA ESPAÑOLA

LONDRES, 17.—En un editorial del periódico "Manchester Guardian" se pide a la Sociedad de Naciones que favorezca la apertura de créditos para el abastecimiento de la población republicana española. Enumera el periódico las dificultades que el Gobierno español se encuentra, principalmente por la existencia en su zona de tres millones de refugiados que no han querido vivir bajo el yugo invasor.

LA CAMARA FRANCESA APROBABA VARIOS PRESUPUESTOS

PARIS, 17.—La Cámara ha

Se ha celebrado en París un mitin en defensa del Pacto francosoviético, en el que ha intervenido el senador comunista Cachin, cuyo discurso invita al comentario.

Ha dicho que "Francia necesita la ayuda soviética, y los franceses, salvo los traidores, son fielmente adictos a esta asistencia mutua." Nos parece que el senador comunista desenfoca el problema y se aparta de la realidad, aunque con buen propósito.

Es muy discutible el aserto de que todos los franceses, salvo los traidores, se muestran adictos al Pacto francosoviético y aprueben que su país necesite de la ayuda de la U. R. S. S.

La necesidad de la ayuda soviética estaría justificada en el caso de que Alemania mantuviera su actitud agresiva, fundada en pretensiones reivindicatorias, hacia el occidente europeo. Pero esta situación, cierta años atrás, ha sido superada. Munich representa, en este sentido, la liquidación del peligro de una invasión alemana en tierras francesas, ratificada posteriormente por las declaraciones de amistad entre Londres y Berlín y entre Berlín y París. Hitler, además, lo ha proclamado. Sus aspiraciones no se dirigen al occidente, sino al Oriente.

Lo que la voracidad hitleriana necesita para calmarse se halla en sentido opuesto. De ahí que, tras de despedazar a Checoslovaquia, se agite la cuestión de Ucrania, como detrás de esta van apareciendo otras cuestiones de la misma índole. Las palabras del "Führer": "Coy todos los países, puede entenderse Alemania menos con uno: Rusia", son harto significativas para que puedan olvidarse, y vienen a ser como la divisa de la actual política internacional de Europa.

En Francia no se siente la necesidad de sostener el Pacto francosoviético, y este estado de opinión ha sido creado desde las alturas.

EL MONOPOLIO DE LA PRENSA ALEMANA

BERLIN, 17.—Se anuncia, para enero, la desaparición del "Berliner Tageblatt" y algún otro periódico más, que serán sustituidos por otros órganos de la tarde.

Otras grandes Casas editoriales de Berlín serán controladas por la Empresa "nazi" de Franz Ebert, que publica numerosas revistas y que acapara el mercado, y que, en realidad, se orienta a asegurar el monopolio de toda la Prensa alemana.

LOS CATOLICOS SON PARA EL DICTADOR "NAZI" ENEMIGOS DEL PUEBLO Y DEL ESTADO

BERLIN, 17.—El "Boletín Oficial del Reich" publica un decreto confiscando, en beneficio del Estado prusiano, todos los bienes de la Asociación de la Juventud Católica de Edimburgo y de varias Agrupaciones dependientes de aquella.

La disposición está basada en la ley de 14 de julio de 1938, en la que se prevé la confiscación de los bienes de los enemigos del pueblo y del Estado.—Fabra.

SCHACHT HA REGRESADO A BERLIN

LONDRES, 17.—El doctor Schacht ha regresado hoy a Berlín, después de una estancia de tres días en Londres, donde se ha ocupado de asuntos económicos con diversas personalidades.—Fabra.

EL DEPARTAMENTO DEL TRABAJO Y DEL SERVICIO NACIONAL

LONDRES, 17.—El ministro del Trabajo ha anunciado esta noche que su Departamento se denominará en lo sucesivo del Trabajo y del Servicio Nacional.—Fabra.

LA EXISTENCIA DE FOCOS NACIONALISTAS FUERA DE JURISDICCION LAS RELACIONES POLACAS

VARSOVIA, 17.—Se anuncia oficialmente que el encargado de Negocios de Polonia en Praga ha entregado ayer al Gobierno checoslovaco un informe llamando su atención sobre la existencia y actividad de ciertos focos y organizaciones en el país checo. Polonia, todas las cuales son de matriz nacionalista ucraniana. Hace observar que las repeticiones de esas actividades pueden producir efectos desagradables en las relaciones polacochecas.

SE ESTUDIA UN PROYECTO DE DECLARACION SOBRE UN LLAMAMIENTO A LAS DOS PARTES EN LUCHA ESPAÑOLAS

LIMA, 17.—El proyecto cubano, de declaración sobre un llamamiento a las dos partes en lucha española, ha sido rechazado por la Comisión de Iniciativas. Este proyecto preveía la constitución de la Comisión plenipotenciaria, formada por representantes de todas las Repúblicas americanas, encargada de redactar el proyecto de llamamiento a las dos partes. Se reprocha al proyecto del repre-

sentante cubano el no tener en cuenta las realidades, es decir, que la Conferencia Panamericana no estaba calificada para provocar una mediación, por medio de su llamamiento, y por esta razón el proyecto parecía para algunas delegaciones infundado por una simpatía hacia la España republicana.

A pesar de ello, la Comisión, que está integrada por todos los presidentes de las delegaciones, continúa activamente el estudio de un proyecto de declaración que revista la forma de un llamamiento a España, y puede asegurarse que su texto estará de acuerdo con el proyecto de la Argentina. Es decir, redactado en términos muy generales.—Fabra.

LOS ALEMANES QUIEREN SABER EL PERSO. NAL JUDIO QUE TRABAJA EN LAS EMPRESAS SUECAS

ESTOKOLMO, 17.—Se manifiesta cierto malestar en los sectores de numerosas Empresas industriales suecas, a causa de la encuesta que realizan las casas alemanas que mantienen negocios con aquellas para conocer el personal judío que en ellas presta sus servicios.

Se asegura que la mayor parte de dichos directores han acordado hacer saber a las casas alemanas que sus Empresas nada tienen que ver con la cuestión judía y que, además, son casas suecas.

Se sabe que la Prensa alemana trata de presionar también, amenazando con la cesación de los negocios de las casas alemanas con esos directores de Empresas suecas.—Fabra.

LA RESISTENCIA CHINA EN LA OCHA POR TERRA TODOS LOS PLANES DEL GOBIERNO JAPONES

TOKIO, 17.—Se asegura que el Gabinete japonés se encuentra en una situación difícil, debido al es-

OPERACIONES MILITARES EN EL DISTRITO DE DJENANINE

JERUSALEN, 17.—Se han emprendido operaciones militares de gran importancia en el distrito de Djenanine, donde se manifiesta la mayor actividad rebelde. Los jefes de la insurrección parece que se encuentran cercados por más de cuatro mil soldados.—Fabra.

LOS ESTUDIANTES DE CASABLANCA

CASABLANCA, 18.—Los estudiantes de Casablanca han enviado al cónsul general de Italia en Marruecos una carta con motivo de la campaña de la Prensa italiana contra las posiciones francesas.

La ayuda de los «aristócratas» a Franco

BARCELONA, 17.—Los periódicos de la zona fascista resultan la tacafiería de los aristócratas que apoyan el movimiento franquista, y cita concretamente el caso de sus aportaciones en la suscripción de aquella zona abierta para ayudar al aguiñado del soldado. El ex marqués de Urquijo, que sólo de sueldos oficiales percibe 630.000 pesetas, ha hecho entrega de 250, y por su parte, la familia compuesta por Antonio María Azona, José Luis Miranda, marqués de Miranda, y su esposa, han dado entre los tres treinta y dos pesetas.—Fabra.

El terror fascista

BARCELONA, 17.—Dice un periódico que los jefes del Tercio, por órdenes recibidas de los agentes germanoitalianos, están poniendo en práctica un salvaje procedimiento de tatuaje a los prisioneros de guerra. Docientos quince prisioneros españoles, la mayoría de los cuales se han evadido ya de las filas rebeldes y se encuentran entre nosotros, fueron invitados a enrolarse en el Tercio, prometiendo a cambio la libertad. Aceptada por los prisioneros la idea, pensando en la evasión, fueron conducidos a Talavera del Tajo, donde, después de identificarlos un practicante, a presencia del médico del Tercio, les tatuó en el brazo con una X grabada al bisturí, como si se tratase de reses. El bárbaro sistema lo han establecido con la idea de impedir la deserción, pues a los marcados se les hizo saber que de escaparse y volver a ser hechos prisioneros, la marca marcaría su inmediata muerte.

ADVERTENCIA NECESARIA

DONDE EL ESTADO LO ES "TODO", LOS TRABAJADORES NO SON "NADA"

El acontecimiento político-social que en España tuvo lugar de producirse en julio de 1936, la convulsión que las clases reaccionarias provocaron y que aún se prolonga, aún que podamos vacilar cuando ha de acabar, nos ha proporcionado la ocasión y nos ha dado la experiencia de ver y ponderar las ventajas y desventajas de distintos métodos y procedimientos para hallar la solución de algunos problemas fundamentales de tipo económico y social, sustanciales, naturalmente, con la guerra que mantenemos.

En circunstancias especiales, el lapso de tiempo a la etapa propia de experimentaciones revolucionarias, donde poder convertir las predicciones teóricas en hechos y realidades, y con las bases de ciertos hechos y principios revolucionarios adquiridos, más sólidos, o, por el contrario, quedar en evidencia sus fallos, y constatados sus resultados negativos.

Pero no nos extrañaríamos, si desearíamos nuestra atención si alguno de los Partidos, aún siendo los más avanzados y los más auténticamente revolucionarios, según principios que los informan, no ejerciesen influencia decisiva en Organizaciones específicamente obreras.

No queremos entrar a analizar, en total, las causas que producen todos los efectos acerca del tema que nos ocupa. Algún día lo haremos sin posibles perjuicios de circunstancias especiales.

Nadie más que nosotros, el alguno tanto, ha dado

as, cuyo párrafo principal es el siguiente: "Es preciso que se realicen manifestaciones en masa no será en una plaza pública, sino en otro terreno para defender la integridad de la patria.—Fabra.

DOX EX MINISTROS JUZGADOS POR ALTA TRAIÇION

PRAGA, 18.—Los diputados Proby y Fencel, ex ministros del Gobierno checoslovaco serán juzgados próximamente por delito de alta traición. El último sólo podrá ser en retribución, pues es diputado en Budapest desde la anexión de las regiones eslovacas a Hungría. Fabra.

Disposiciones de los periódicos oficiales

BARCELONA, 18 (230 t.).—La "Gaceta" publica, entre otras, las siguientes disposiciones: Presidencia.—Decreto prorrogando por treinta días más, a partir del 17 del corriente, el estado de alarma.

Hacienda y Economía.—Disposición que prorroga hasta el 15 del próximo mes de enero del decreto de 12 de septiembre de 1936 en materia de restricciones para el uso de las cuentas corrientes y depósitos.

El "Diario" Oficial del Ministerio de Defensa Nacional inserta, entre otras, las siguientes disposiciones:

Disponiendo que todos los soldados de servicios auxiliares incluidos en la relación número uno (útiles para todo servicio) que no hayan sido destinados a Cuerpos habrán de ser antes de las cuarenta y ocho horas después de la publicación de la presente orden. Los comprendidos en la relación número dos (confirmación de fallo de servicios auxiliares) continuarán, mientras otra cosa no se disponga, en los servicios que en la actualidad sirven. Los incluidos en las relaciones tres y cuatro (fallos dudosos y nuevas alegaciones) comparecerán ante los tribunales médicos militares correspondientes.

Disponiendo que el coronel de Intendencia don Enrique Zupino pase destinado a las órdenes del director de los Servicios de Intendencia del Grupo de Ejércitos de la Región Central.

Concediendo la Medalla del Valor, con la pensión anual de 500 pesetas durante cinco años, como recompensa a su actuación en operaciones de guerra, a los cabos de la 207 y 143 Brigadas mixtas Rafael Hernández, Isaac Valero y Agustín Redón, y a los soldados de la primera de las mencionadas Unidades José Ramírez y Juan Chamizo.—Fabra.

El terror fascista

BARCELONA, 17.—Dice un periódico que los jefes del Tercio, por órdenes recibidas de los agentes germanoitalianos, están poniendo en práctica un salvaje procedimiento de tatuaje a los prisioneros de guerra. Docientos quince prisioneros españoles, la mayoría de los cuales se han evadido ya de las filas rebeldes y se encuentran entre nosotros, fueron invitados a enrolarse en el Tercio, prometiendo a cambio la libertad. Aceptada por los prisioneros la idea, pensando en la evasión, fueron conducidos a Talavera del Tajo, donde, después de identificarlos un practicante, a presencia del médico del Tercio, les tatuó en el brazo con una X grabada al bisturí, como si se tratase de reses. El bárbaro sistema lo han establecido con la idea de impedir la deserción, pues a los marcados se les hizo saber que de escaparse y volver a ser hechos prisioneros, la marca marcaría su inmediata muerte.

PARTE OFICIAL DE GUERRA FACILITADO POR EL MINISTERIO DE DEFENSA

En un golpe de mano realizado en Extremadura, nuestras tropas capturaron prisioneros y material de guerra

Ejército de tierra. EXTREMADURA.—En golpe de mano sobre las posiciones enemigas de Bellvis de la Jara, los soldados españoles capturaron catorce prisioneros y diverso material de guerra.

AVIACION FASCISTA

Badalona y El Perelló, nuevamente bombardeados por la aviación italogermana

Aviación.—Durante la jornada de hoy, los aparatos italogermanos han bombardeado Badalona y El Perelló (Tarragona), causando víctimas entre la población civil.

CUARTEL GENERAL DEL EJERCITO DEL CENTRO

Manifestaciones del coronel Casado

Los periodistas que hacen información en el Cuartel General fueron recibidos anoche por el coronel jefe del Ejército del Centro, don Segismundo Casado, quien acababa de regresar de su visita a El Escorial, acompañando a los representantes diplomáticos de las Repúblicas sudamericanas.

El coronel Casado, que se mostraba satisfecho de la marcha de los problemas relacionados con el frente, y de modo especial de aquellos que afectan a la retaguardia, que tanto preocupan e interesan al jefe del Ejército del Centro, dijo que los diplomáticos americanos habían comprobado personalmente que el Gobierno de la República vela por la conservación del tesoro artístico nacional, y que el monasterio continúa hoy tan atendido como en los mejores tiempos de paz.

Añadió, por último, que no ocurría novedad en ninguno de los sectores de su mando.

Solidaridad por la causa de nuestro pueblo

PERSONALIDADES UNIVERSALMENTE CONOCIDAS MUESTRAN GRAN ACTIVIDAD EN FAVOR DE ESPAÑA

BARCELONA, 17.—Llegan, incesantemente noticias al ministerio de Estado reveladoras de la amplitud que va tomando en la conciencia universal la causa de la República española.

De Berna comunican que se promuevan diversas conferencias acerca de las personalidades españolas, una de las cuales ha sido dada por el doctor Strasser, personalidad universalmente conocida.

De Berna comunican que se promuevan diversas conferencias acerca de las personalidades españolas, una de las cuales ha sido dada por el doctor Strasser, personalidad universalmente conocida. También son incesantes los actos llevados a cabo en favor de España republicana, formándose Comités de Ayuda y publicándose los periódicos llamamientos a favor del pueblo y de las colonias infantiles españolas. La agrupación estudiantil de Basilea y la Cooperativa de Langenthal organizan diversos actos para recoger fondos y víveres destinados a la población civil, ofreciéndose incluso numerosas personas como donadoras de sangre.

En Estocolmo, el Comité de Ayuda a España recaudó cien mil coronas para la adquisición de víveres, y en Goteberg se recogieron dieciocho mil coronas. En Bruselas, el Comité de Mujeres contra la guerra organiza una recogida nacional de tejidos de lana destinados a las mujeres españolas. En los distintos actos celebrados hubo alusiones a la lucha que sostiene el pueblo republicano por la independencia de España, que fueron acogidas con entusiasmo, y en un banquete presidido por el ministro de Agricultura, el profesor de la Universidad de Bruselas monsieur Paul Haymans, y el de Lógica, monsieur Marcel Barbin, mostraron su agradecimiento al concurso prestado por el Gobierno español, que ha permitido el funcionamiento.

De los numerosos artículos se destacan, por los problemas que plantean, así como la vastedad de conocimientos del autor, la claridad con que son expuestos y la elección de miras, que dicta las soluciones que preconiza, los siguientes: "Los sentimientos y el talento"; "Las excepciones que pueden tomarse como base"; "El trabajo responsable"; "Rebelión y temperamento revolucionario"; "Del error y del mal en la sociedad".

ATRACCIONES CINEMATOGRAFICAS PARA MAÑANA

Grid of cinema listings including CAPITOL, RIALTO, AVENIDA 2ª SEMANA, PALACIO DE LA MUSICA, SIETE, 2ª SEMANA EL FIN, DECADORES, DEL TIRANO, LA LOCURA DEL DOLLAR, CORAZONES ROTOS.

movimiento libertario

Sindicato Unico Regional de Espectáculos Públicos.—Se convocó a un Pleno de Comités y miembros para el próximo martes, día 20 del corriente, a las diez de la mañana.

Juventudes Libertarias de las Industrias Metalúrgicas.—Convocamos a todas las compañeras y compañeros delegados juveniles de los talleres a una Asamblea extraordinaria que tendrá lugar el miércoles, día 21, a las seis y media en punto, en nuestro domicilio social, Méndez Núñez, 17.

S. I. A.

SECRETARIADO DE COMUNICACIONES

Se convoca a todos los compañeros afiliados a S. I. A., pertenecientes a las distintas ramas de Comunicaciones, a una asamblea, que tendrá lugar el próximo día 20 (martes), a las seis de la tarde, en Conde de Aranda, 17, bajo, con el siguiente orden del día:

- 1.º Nombramiento de Mesa de discusión. 2.º Justificación en sus cargos a los compañeros que componen el Secretariado o nombramiento de otros. 3.º Nombramiento de delegados en las distintas ramas de trabajo. Tratándose de una asamblea de S. I. A., entidad comunitaria alejada de sentido partidista, esperamos la asistencia de todos los afiliados.—El Secretariado.

NOTICIAS DE LA

Uno de nuestros redactores se ha entrevistado esta mañana con el gobernador civil, camarada Gómez Osorio, para preguntarle si había tenido contestación al telegrama que ha enviado al ministro de la Gobernación interesándose por la resolución del grave problema del papel, que afecta a los periódicos madrileños.

—No; aún no he recibido la respuesta—manifestó el gobernador—pero es de esperar que el ministro de la Gobernación haya transmitido mi ruego a las autoridades competentes, y éstas, teniendo en cuenta la labor que la Prensa ha desarrollado desde el 18 de julio hasta la fecha, obrarán en consecuencia.

—Otras noticias? —No tengo que manifestarle nada de interés—respondió Gómez Osorio.—Ya sabe usted que ayer se celebró un importante acto en El Escorial, en conmemoración del 108 aniversario de la muerte de Bolívar, y que resultó espléndido. La representación diplomática de los países americanos que concurrieron a la fiesta se mostró satisficha, sobre todo de la perfecta técnica de los soldados del Ejército Popular, que brillantemente desfilaron ante las autoridades.

La Delegación de Hacienda nos remite, para su publicación, la siguiente nota: "Para destruir rumores malintencionados que han circulado sobre el pago de los Premios mayores de la Lotería, se hace saber que éstos vienen abonados puntualmente, sin retrasos, restricciones ni retenciones de ninguna especie; efectuándose el

LOS PROBLEMAS DE LA GANADERIA E INDUSTRIAS PECUARIAS

Con motivo de la reciente visita a Madrid del director general del ramo, ha publicado la Prensa un resumen de las actividades de dicho funcionario y de los ingenieros que le acompañan en la gira realizada por algunas provincias leales. La mayor parte de los problemas que se estudian oficialmente constituyen una preocupación de las Cotividades campesinas, las cuales, sin ayudas ni otros estímulos, por propia iniciativa, han resuelto muchos de ellos. Pero hay otros para los que hace falta la intervención de los organismos estatales, como habrá podido ver el director general de Ganadería. Entre ellos el de los pienso, para el que se han dictado nuevas normas de distribución y aprovechamiento, para la mejor alimentación de los animales de trabajo, de producción y de venta.

Para dar impulso a la cría caballar, mular y asnal se establecerán en la próxima temporada cuarenta paradas de semilleros equinos sean necesarios, para lo cual dispone la Dirección General de Ganadería de reproductores en Valencia, Orihuela, Baéza y Alcalá de Henares, y se formará en punto adecuado de la provincia de Madrid una yeguada de pura sangre.

Se crean varias granjas de conservación de ganado, que servirán de semilleros para la reconstrucción de la riqueza pecuaria nacional, que es la que más viene sufriendo los embates de la guerra, habiendo sido entregadas a tal objeto a la Dirección de Ganadería varias fincas de tipo ganadero que tenía a su cargo el Instituto de Reforma Agraria.

EL TESTAMENTO

"Por eso este libro avanza entre los epantadores ritos de la mística y la tenebrosa oscuridad del bosque en noche sin luna." ¡Huy, qué libro más... pornográfico!

El presbítero Leonado Lobo, a quien no sabemos si el Papa le habrá nombrado su representante en la zona leal.

Ha dado una conferencia en la Alhambra de Intelectuales Antifascistas. No asistimos, y no podemos comentarla. Pero nos dejaremos guiar por quien ha querido poner "el pie al púlpito".

"La Iglesia católica es soberbia, rica, poderosa. La liturgia católica es ostentosa. Los ritos, espectacular. Los templos, inmensos. Los ornamentos, de seda y raso. Los vasos, de oro, plata y pedrería. Las imágenes se visten con damascos y se las recarga de costosos altares." ¡Es esa la Iglesia que obtiene libertad para su culto?

"La Iglesia católica cuida con especial predilección a los ricos, los atrae con los perfumes y el deslumbramiento de las fiestas religiosas y con el perdón de las culpas—visto bueno para la vida eterna—, claro que después de conseguir buenas mandas en los testamentos."

"...y otra historia menos edificante que atribuye al fallecido obispo agustino Zacarías Martínez el pacto con una agonizante pecadora."

EL TESTAMENTO

"San Ambrosio—no lo negaremos autoridad al modelo—dice que "la tierra fue dada en común a ricos y pobres." Y San Basilio añade: "El rico es un ladrón." ¿Con quién se quedan los católicos de la zona leal: con el Papa o con San Basilio?

"Había en su palabra tanta, más lenta que de costumbre, ahorrana, honda melancolía. Se le atronaban los hombros sin el peso de la capa pluvial." Porque si ha sido la libertad de cultos lo que ha dado facultad para usar la capa y la sotana.

"La Iglesia se ha metido en política. La Iglesia alimentó la rebelión contra la República, sembró la ciega, alzó la hoguera. La Iglesia intervino en la sublevación." ¿Es verdad, "padre" Lobo? Usted debe saberlo bien.

"Desde los corralitos de la calle de Ferraz, desde San Isidro, desde el Rosario, en la calle de Torrijos, desde las torres de tantas iglesias, los fascistas hicieron fuego contra el pueblo sin armas." ¿También eso es verdad, "padre" Lobo? ¿Y piensa "dejar misas" en los altares de las iglesias que fueron fortines contra el pueblo?

"¿Podía la Iglesia sublevarse? ¿Podían los sacerdotes colgar pistolas de sus cinturas? No. Pero se sublevaron la una y se armaron los otros. Si ellos hacían eso, ¿qué que inculcar al pueblo que se defendiera? Contesto, contesto, "padre" Lobo. Todo no ha de ser de confesiones y de explicaciones. Hay que explicar a los ministros reconocidos el culto que hemos autorizado y que la Iglesia quiere entronizarse sobre ese culto."

"De cualquier forma, muy agrada, reverendo don Leonado." Y nosotros, muy poco seguros de que pueda contestar a tantas preguntas. Pero... "ya te darán de misas", amigo "Laertes".

Sindicato Unico de Oficios Varios de Madrid

Se advierte a las compañeras y compañeros que no hayan pasado por Secretaría para darles el traslado al Sindicato que les corresponde con arreglo a su oficio lo hagan urgentemente, por temor que disolviera a la mayor brevedad este Sindicato.—El Comité.

GRANDES REESTRENOS PARA MAÑANA

Grid of cinema listings including DURRUTI, DORA NELSON, BARCELO, LOS PECADOS DE LOS HOMBRES, SALAMANCA, UN MARIDO IDEAL, PROYECCIONES, MONUMENTAL, EL DIPUTADO DEL BALTICO, BILBAO, LA MADRECITA.

DEL FRENTE DE ARAGON ANGEL HERRERO

Por MAURO BAJATIERRA

He recibido una visita que me ha alegrado mucho. Un compañero, amigo y de mi mismo, otido, que estuvo conmigo en los primeros días del movimiento. Ángel Herrero por sus propios méritos: en la Sierra de Guadarrama, primero, y en el Este, ahora viene con unos días de permiso, herido dos veces y ciento dieciocho días de constante luchar en la ofensiva del Ebro. Bien lo merece.

"¿Habla, chico, habla!—le digo—. No tenemos noticias concretas de lo ocurrido en esa ofensiva. Dime, ¿por qué... y por qué y tú qué parte tomaste? ¿Ej buen compañero se rie y me deja preguntar cuanto que yo para contestar: —Chico, se hizo lo que se pudo, y te aseguro que no hay en el Mando un Ejército como el nuestro, capaz de hacer lo que hicimos nosotros."



Acompaña a mi amigo un soldado, también herido, y aprovechando un momento que saluda a su comandante, le pregunto: —¿Dónde fuiste herido? —¿Dónde está eso? —Pasado el Ebro, ¿eh?

Buscamos en el mapa y se lo presentamos. —Dime sobre el mapa la ofensiva. —Y el muchacho me va señalando los puntos hecos con las tropas sobre el río y por dónde pasaron embarcados ellos. —Nosotros pasamos en la segunda barca.

—¿Quiénes son esos "nosotros"? —pregunto. —El batallón, que es el que manda el comandante y accionamos sobre la costa. Nos lanzamos como leones a la conquista del pequeño covro. No se podía figurar con qué ardor subíamos la loma, a pesar del fuego que se nos hacía. Tres veces tomamos el cerro y dos tuvimos que repliegarnos ante el fuego terrible de la artillería italiana, hasta que, por fin, nuestro comandante se lanzó al asalto arrojando: "¡Arriba... y todos a una resaca hasta lo imposible, apoderándonos de la cota."

En cuando entramos, a eso de las cinco de la mañana, encontramos a todo el pueblo levantado; habían estado de fiesta toda la noche, y entramos sin que se dieran cuenta. —Verá usted un episodio—dice el muchacho, riéndose—. Fuimos a casa del teniente coronel faccioso otros cuatro y yo, y llamamos a la puerta de su cuarto. Desde dentro preguntó el traductor: —¿Quién llama? Y nosotros le contestamos: —¡Venimos del frente! ¡Noticias graves!

—¿Eh?—dijo, abriendo, acompañado de su señora. Y al vernos con un banderín de los colores republicanos en la mano—se quedó tieso. —Pero ¿qué es esto?—dijo aún. —Esto es que te tenemos el relevo; con que aún, quite el pijama de seda y vístete. La señora empezó a dar grandes gritos, como si la mataran, y tuvimos que llevarnos a los dos hasta el Mando, donde los entregamos.

Continuamos el avance, después de haber hecho doscientos prisioneros de Caballería. Nuestras máquinas tienen que emplearse ante un escuadrón de tiradores de Inf., a los que destruimos y nuestro comandante y el comisario De la Caba nos guían. El comandante avanza por el centro, persiguiendo al enemigo, en franca derrota. Tomamos once pueblos, en una extensión de ciento veinte kilómetros y una profundidad de cincuenta—dice el soldado herido, entusiasmado—. Si hubiéramos tenido motorizada

En Ascó, un pueblo muy interesante, encontramos los estancos repletos de tabaco y además cogimos un tren de catorce unidades cargadas de ropa, guerreros, pantalones, calzoncillos, capotes de invierno y tabaco. —¿Tu comandante, ¿cómo es? —No sé contestarle. Es un hombre que no hace diferencia fuera del servicio; come con la tropa, se trata es amable y sencillo y es más un hermano nuestro que jefe. La brigada le con-

te bien, y el batallón no lo cambiaría por nadie. —Llega otra vez el amigo Herrero, que ya le han dejado en paz los compañeros, y el muchacho se calla. —Y en la retirada, ¿tuviste bajas?—pregunto. —Ni una—me contesta Herrero—. Puedes asegurar que ha sido la retirada más estratégica y estúpida que puede señalar la guerra. Nos favoreció la niebla, hay que reconocerlo; pero no hemos dejado en manos del enemigo ni un cañón, ni una caja de material, ni una mina. Con deerte que nos hemos traído el material de máquinas de las fábricas de la zona republicana. —¿Y el espíritu de los pueblos?

—Tú verás... En cuanto me trábanos con un pueblo nos obsequiaban con lo que había, y era mucho. —Es lo peor para ellos. Tienen de todo, y en medio de tanto, el pueblo y los soldados pasan hambre, porque no tienen dinero. Si lo ricos pueden comer en la zona fasciosa. —Y ahora, ¿qué? —Y ahora, contesta—, a pasar unos días con mis chiquillos y compañeros, que hacía un año que no los veía. —¿Y luego? —¡A ganar la guerra!—contesta, con firmeza—. Con mi batallón, a orillas del Ebro.

HOMENAJE A LA MEMORIA DEL LIBERTADOR BOLIVAR

A las doce de la mañana de ayer llegaron a El Escorial el coronel jefe del Ejército del Centro, don Segismundo Casado, con sus ayudantes; el comisario inspector del mismo, señor González Molina; el jefe del primer Cuerpo de Ejército y comisario inspector de dicha unidad; gobernador civil de Madrid, señor Gómez Osorio; representantes diplomáticos de Colombia, Chile, Santo Domingo, Venezuela y Cuba; teniente coronel agregado militar de la Embajada de Chile; secretario de la Unión Iberoamericana; delegado del presidente del Consejo de Ministros, señor Duro; el delegado de Propaganda y Prensa, señor San Andrés, y el pintor Vázquez Díaz.

Fueron recibidos en la explanada del monasterio por el alcalde, señor Carrizo; delegado del Patrimonio de la República, administrador del monasterio, señor Hernández; comandante militar de la plaza y otras autoridades. Seguidamente se trasladaron todos los asistentes a una tribuna levantada al efecto en dicha explanada y presenciaron el desfile con que el Ejército del Centro quería honrar la memoria del general Bolívar. El desfile de las tropas republicanas fue acogido por las gentes con grandes muestras de entusiasmo y vivas a la República. Al finalizar éste, todos los concurrentes expresaron al jefe del Ejército del Centro su felicitación por la disciplina y moralidad de las tropas de su mando.

El acto, dentro de la mayor intimidad, resultó brillantísimo. Al finalizar la reunión, las autoridades y representantes se trasladaron a visitar algunos Centros de capacitación del primer Cuerpo de Ejército, siendo despedidas en los límites del sector por los jefes militares del mismo, a quienes también signficaron su agrado por la formidable organización advertida.

Los errores pasados señalan el camino para acertar en lo futuro

Hay muchos que pueden ser equivocados distintamente, según el temperamento y la forma de pensar de cada uno. Pero hay una realidad en la cual todos hemos de coincidir y es que la política pasada, sucia y repugnante, fue posible gracias a su más firme sostén: el caciquismo. Caciquismo los hubo en todos los órganos de la administración, pero principalmente, donde creció con mayor fertilidad, fué en los medios rurales, debido a la ignorancia en que sus masas desahucaban la existencia mansanamente esclavizada.

Esta ignorancia colectiva de las masas campesinas estaba bien organizada por la clase capitalista, contando con la colaboración inconsciente del maestro. Estaba bien organizada porque ni aun el mismo responsable directo, por ser el ejecutor, el maestro que iba inconscientemente, repito, haciendo una elección a la inversa, llegó a darse cuenta, y por eso actuó en la forma que lo hizo.

Los más inteligentes de sus alumnos eran preparados, y en ello cifraba su orgullo la generalidad del Magisterio, para la consabida carrera corta, para el destino que al diputado se encargaría de dar cuando se supieran las curules, o para guardia, portero, etc., etc. El caso era redimirse del campo para volcar en la ciudad complicando cada día más el problema de los trabajadores urbanos.

El maestro era culpable de este éxodo del campesino a la ciudad y su primera víctima ya que luego se encontraba sin tener con quien hablar sin aducenarse.

El maestro era incapaz de formar buenos agricultores, de organizar la explotación de las tierras sobre otras formas más productivas y que por lo tanto no mitteran hacer la vida más grata a los campesinos que huían. Pero es que el maestro era así porque en la Escuela Normal donde le formaron no le enseñaron nada de eso, porque interesaba a los políticos que manejaban la cosa pública que en las aldeas no quedara más que la masa fácilmente manejada por el cacique que ellos querían para ganar las elecciones.

—Tú verás... En cuanto me trábanos con un pueblo nos obsequiaban con lo que había, y era mucho. —Es lo peor para ellos. Tienen de todo, y en medio de tanto, el pueblo y los soldados pasan hambre, porque no tienen dinero. Si lo ricos pueden comer en la zona fasciosa. —Y ahora, ¿qué? —Y ahora, contesta—, a pasar unos días con mis chiquillos y compañeros, que hacía un año que no los veía. —¿Y luego? —¡A ganar la guerra!—contesta, con firmeza—. Con mi batallón, a orillas del Ebro.

El coronel Casado pronunció un discurso ante los diplomáticos americanos

Por la tarde se celebró una comida íntima, a la que asistieron todas las autoridades y representaciones señaladas, y al finalizar ésta, el coronel Casado, en nombre del Ejército de la República, saludó a los representantes de América y señaló que la figura del insigne general Bolívar, defensor de la Independencia americana, era viva encañada en los soldados de la República, que también defendían la independencia y el honor de su patria. Rindió homenaje a la figura de tan ilustre caudillo y expresó sus más fervientes votos por que la desgracia que atormenta a nuestro país no pueda producirse en ninguna de las Repúblicas americanas; terminando su intervención recordando el sentir de todos para enviar un mensaje de saludo a todas las Repúblicas americanas.

Le contestó el señor ministro de Chile, quien hizo un canto del amor que las Repúblicas americanas sienten por la madre patria, y rindió homenaje emocional a la figura del gran defensor de la Independencia de América. El acto, dentro de la mayor intimidad, resultó brillantísimo. Al finalizar la reunión, las autoridades y representantes se trasladaron a visitar algunos Centros de capacitación del primer Cuerpo de Ejército, siendo despedidas en los límites del sector por los jefes militares del mismo, a quienes también signficaron su agrado por la formidable organización advertida.

Los errores pasados señalan el camino para acertar en lo futuro

Hay muchos que pueden ser equivocados distintamente, según el temperamento y la forma de pensar de cada uno. Pero hay una realidad en la cual todos hemos de coincidir y es que la política pasada, sucia y repugnante, fue posible gracias a su más firme sostén: el caciquismo. Caciquismo los hubo en todos los órganos de la administración, pero principalmente, donde creció con mayor fertilidad, fué en los medios rurales, debido a la ignorancia en que sus masas desahucaban la existencia mansanamente esclavizada.

Esta ignorancia colectiva de las masas campesinas estaba bien organizada por la clase capitalista, contando con la colaboración inconsciente del maestro. Estaba bien organizada porque ni aun el mismo responsable directo, por ser el ejecutor, el maestro que iba inconscientemente, repito, haciendo una elección a la inversa, llegó a darse cuenta, y por eso actuó en la forma que lo hizo.

Los más inteligentes de sus alumnos eran preparados, y en ello cifraba su orgullo la generalidad del Magisterio, para la consabida carrera corta, para el destino que al diputado se encargaría de dar cuando se supieran las curules, o para guardia, portero, etc., etc. El caso era redimirse del campo para volcar en la ciudad complicando cada día más el problema de los trabajadores urbanos.

El maestro era culpable de este éxodo del campesino a la ciudad y su primera víctima ya que luego se encontraba sin tener con quien hablar sin aducenarse.

El maestro era incapaz de formar buenos agricultores, de organizar la explotación de las tierras sobre otras formas más productivas y que por lo tanto no mitteran hacer la vida más grata a los campesinos que huían. Pero es que el maestro era así porque en la Escuela Normal donde le formaron no le enseñaron nada de eso, porque interesaba a los políticos que manejaban la cosa pública que en las aldeas no quedara más que la masa fácilmente manejada por el cacique que ellos querían para ganar las elecciones.

Advertisement for BANCO HISPANO AMERICANO with financial details.